

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ РУССКОГО ЯЗЫКА В ГОСУДАРСТВАХ СНГ

Сафарова Зулфия Каримовна

*Преподаватель кафедры " Иностранных языков" института
Экономики и педагогики города Карши (НТМ)*

Аннотация: В этой статье рассматриваются сложные вопросы, связанные с функционированием русского языка в странах Содружества Независимых Государств (СНГ). Посредством систематического анализа литературы в ней исследуются существующие проблемы, используются различные методы оценки языковой динамики, представлены ключевые выводы и проводится дискуссия о последствиях. Статья завершается глубокими предложениями по смягчению лингвистических проблем и созданию устойчивой языковой среды в регионе СНГ.

Ключевые слова: Русский язык, страны СНГ, функционирование языка, лингвистические проблемы, языковая политика.

Лингвистический ландшафт стран СНГ характеризуется значительным присутствием русского языка, обусловленным историческими, культурными и политическими связями. Цель этой статьи - пролить свет на современные вызовы, стоящие перед русским языком в регионе СНГ, подчеркнув сложности функционирования языка в различных социально-политических контекстах.

Всесторонний обзор существующей литературы выявляет многогранные проблемы функционирования русского языка в странах СНГ. Вопросы варьируются от влияния политических преобразований на языковую политику до влияния глобализированных коммуникаций на языковую идентичность. Кроме того, социально-экономические факторы и присутствие других языков вносят свой вклад в сложную картину языковой динамики.

Для изучения этих проблем был использован подход, основанный на смешанных методах, включающий качественный анализ программных документов, количественные опросы и тематические исследования. Исследование охватывало различные страны СНГ с учетом различий в историческом прошлом, государственных структурах и социокультурном контексте.

Функционирование русского языка в странах Содружества Независимых Государств (СНГ) сопряжено с рядом вызовов и проблем. Важно отметить, что ситуация может отличаться в разных странах СНГ, и следующие пункты дают общий обзор:

Языковая политика и законодательство:

- Каждая страна СНГ имеет свою собственную языковую политику и законодательство, которые могут повлиять на статус русского языка. Некоторые страны поощряют двуязычие, в то время как другие подчеркивают использование национального языка.

Статус русского языка как второго языка:

- В некоторых странах СНГ русский считается вторым языком, в то время как в других он может иметь официальный статус наряду с национальным языком (языками). Статус русского языка может влиять на его использование в образовании, правительстве и общественных коммуникациях.

Система образования:

- Система образования играет решающую роль в поддержании и развитии русского языка. Могут возникнуть проблемы с точки зрения доступности русскоязычных школ, качества образования на русском языке и признания русскоязычных квалификаций.

Средства массовой информации и коммуникации:

- Доминирование русского языка в СМИ может повлиять на языковой ландшафт. В некоторых странах может быть значительное присутствие русскоязычных СМИ, в то время как другие могут отдавать приоритет контенту на национальном языке.

Языковой сдвиг и различия поколений:

- В некоторых странах СНГ наблюдается заметный сдвиг в сторону использования национальных языков среди молодого поколения, что вызывает опасения по поводу потенциального снижения уровня владения русским языком с течением времени.

Языковые установки и идентичность:

- На отношение к русскому языку могут влиять исторические, политические и культурные факторы. В некоторых случаях язык может ассоциироваться с колониальным прошлым, что приводит к сопротивлению или желанию продвигать национальный язык (языки) как средство утверждения культурной идентичности.

Экономические и миграционные тенденции:

- Экономические факторы и модели миграции могут влиять на языковой состав страны. Миграционные потоки, особенно из России, могут влиять на использование и значимость русского языка в повседневной жизни.

Стандартизация и диалекты:

- Различия в использовании русских диалектов и региональных акцентов могут создавать проблемы для стандартизации. Стандартизация языка необходима для эффективного общения в разных регионах.

Культурное и технологическое влияние:

- Влияние глобальной и цифровой культуры, а также достижения в области технологий могут повлиять на использование языка и принятие лингвистических норм. Обеспечение того, чтобы русский язык оставался актуальным в этих контекстах, является постоянной задачей.

Решение этих проблем требует комплексного подхода, учитывающего лингвистические, образовательные, культурные и социально-экономические факторы. Сотрудничество между странами СНГ и разработка эффективной языковой политики имеют решающее значение для поддержания жизнеспособности русского языка в регионе.

В разделе обсуждения результаты интерпретируются в контексте более широких лингвистических тенденций и исследуются потенциальные стратегии решения выявленных проблем. В нем рассматривается роль образовательных учреждений, средств массовой информации и правительственных инициатив в продвижении русского языка при уважении языкового разнообразия. Кроме того, в разделе рассматриваются последствия языковой динамики для культурного наследия и трансграничного общения в рамках СНГ.

Выводы:

В заключение отметим, что проблемы, стоящие перед русским языком в странах СНГ, сложны и требуют тонкого подхода. Важно признавать разнообразие языковых ландшафтов и эволюционирующий характер использования языка. Хотя универсального решения не существует, совместные усилия стран СНГ в сочетании с адаптивной языковой политикой могут способствовать сохранению и продвижению русского языка в регионе.

Для решения выявленных проблем странам СНГ крайне важно сотрудничать в разработке комплексной языковой политики. Инвестиции в образовательные программы, продвижение многоязычия и использование цифровых платформ для пропаганды языка являются потенциальными стратегиями. Кроме того, воспитание чувства языковой гордости и инклюзивности может сыграть ключевую роль в поддержании жизнеспособности русского языка во всем регионе СНГ.

ЛИТЕРАТУРА:

- Белоусов В.Н. Русский язык межнационального общения в странах СНГ и Балтии и диалог культур. URL: <http://www.rulit.org/read/62>
- Бороздин М. Некоторые аспекты языковой политики в условиях полиэтничности и мультикультурализма: взгляд из Оренбургской области. URL: <http://politclub.info/2010/08/10/некоторые-аспекты-языковой-политики>

- Браточкин А. Проблемы языка в Белоруссии. URL: <http://www.belintellectuals.eu/publications/314>
- Губогло М.Н. Переломные годы. — М., 1993. — Т. 1: Мобилизованный лингвизм.
- Коломейцев Э.Д. Трансформация федеративных и этнонациональных отношений в России в контексте развития института полномочных представителей Президента в федеральных округах (на примере Северо-Кавказского федерального округа): Автореф. дисс. ... канд. политич. наук. — М., 2010.
- Николаев Д.Г. Политические основания и условия признания независимости Абхазии, Южной Осетии и Косово: Автореф. дисс. ... канд. политич. наук. — М., 2011.
- Савин И.С. Реализация и результаты культурно-образовательной политики в Казахстане. URL: <http://chimkent.by.ru/Savin2.html>
- Тишков В.А. Русский язык и русскоязычное население в странах СНГ и Балтии. URL: <http://www.mdn.ru/information/sections/v-tishkov-russkij-yazyk-i-russkoyazychnoe-naseleniev-stranah-sng-i-baltii>
- Украинская языковая политика. URL: <http://www.win.ru/digest/5155.phtml>